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ΤΣΑΗ ΑΦΑΛΕΙΑ ΤΠ’ ΑΡ.: 10/2013 

Κείμενο ςυςτάςεωσ: 

Η επανεξζταςθ τθσ διαδικαςίασ αξιολόγθςθσ κινδφνων (risk assessment) που αφορά ςτθν 

πρόςδεςθ του πλοίου, ιδιαίτερα υπό δυςμενείσ καιρικζσ ςυνκικεσ, με ςκοπό τον εντοπιςμό 

τυχόν επιςφαλϊν παραγόντων και ςθμείων αυξθμζνθσ επικινδυνότθτασ και τθ λιψθ 

κατάλλθλων μζτρων. 

Αρικμόσ εκκζςεωσ ςτθν οποία 

διατυπώκθκε: 

02/2013: Σραυματιςμόσ ναυτικοφ ςτο Ε/Γ-Ο/Γ 

«ΝΗΟ ΚΕΦΑΛΟΝΙΑ» 

(Δείτε την ζκθεση εδώ.) 

Φορζασ προσ τον οποίο διατυπώκθκε: 
Διαχειρίςτρια εταιρεία του πλοίου 

(«ΚΕΦΑΛΟΝΙΑΝ ΛΑΪΝ ΝΑΤΣΙΚΗ ΕΣΑΙΡΕΙΑ») 

Ημερομθνία κατά τθν οποία εκδόκθκε: 11/11/2014 

χόλια – επεξθγιςεισ: 

ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕ ΑΣΤΧΗΜΑΣΟ 

Σφποσ πλοίου :  Ε/Γ – Ο/Γ κλειςτοφ τφπου 

Ζτοσ καταςκευισ : 1975 

Σραυματιςμόσ ναυτικοφ ςε Ε/Γ-Ο/Γ πλοίο  

Ιςτορικό  

Σο Ε/Γ-Ο/Γ κατζπλευςε ςτον λιμζνα Αργοςτολίου και πρυμνοδζτθςε, κακόςον είχαν 

ολοκλθρωκεί οι δρομολογιακζσ του υποχρεϊςεισ. τον χϊρο τθσ πρφμνθσ για τθ διαδικαςία 

πρόςδεςθσ, βρίςκονταν τρεισ ναφτεσ με επικεφαλισ τον Υπαρχο του πλοίου. Μετά τθν 

εκφόρτωςθ επιβατϊν και οχθμάτων και λόγω των δυςμενϊν καιρικϊν ςυνκθκϊν που 

επικρατοφςαν, το πλιρωμα ςυνζχιςε τισ εργαςίεσ ενίςχυςθσ προςδζςεωσ του πλοίου, με 

ςχοινιά κυρίωσ από τθν πλϊρθ («λεντίεσ»). Ζνασ εκ των ναυτϊν που εκτελοφςε φυλακι 

ςτθν πρφμνθ του πλοίου, εκλικθ να μετακινιςει το ςκοινί ανάρτθςθσ ελαςτικοφ 

παραβλιματοσ («λάςτιχου»), το οποίο προςτάτευετο αριςτερό πρυμναίο ηωνάρι του 

http://www.hbmci.gov.gr/js/investigation%20report/final/02-2013%20NISOS%20KEFALONIA.pdf
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πλοίου από τθν πικανότθτα επαφισ με τον προβλιτα λόγω των δυςμενϊν καιρικϊν 

ςυνκθκϊν που επικρατοφςαν. Κατά 

τθν προςπάκειά του αυτι, ο ναφτθσ 

τραυματίςτθκε ςτον αριςτερό του 

αντίχειρα, με αποτζλεςμα να 

μεταφερκεί άμεςα ςτο τοπικό 

νοςοκομείο, όπου του 

παραςχζκθκε περίκαλψθ και 

νοςθλεία. 

Ζκταςθ τθσ ηθμιάσ  

Ο τραυματιςμόσ του ναυτικοφ. 

Πικανι αιτία  

Πριν τθν πρόςδεςθ του πλοίου δεν πραγματοποιικθκε διαδικαςία εκτίμθςθσ κινδφνου, 

ςφμφωνα με το Κϊδικα Αςφαλοφσ Διαχείριςθσ (ISM Code – Chapter IX SOLAS 74), ϊςτε υπό 

τισ επικρατοφςεσ δυςμενείσ καιρικζσ ςυνκικεσ να εντοπιςτοφν τυχόν επιςφαλείσ 

παράγοντεσ και ςθμεία αυξθμζνθσ επικινδυνότθτασ και να δοκοφν κατάλλθλεσ οδθγίεσ για 

τθν αςφαλι πρόςδεςθ του πλοίου και τθ λιψθ πρόςκετων μζτρων για τθν προςταςία του 

προςωπικοφ.  

θμειϊνεται ότι οι ιςχυροί πλευρικοί άνεμοι με ριπζσ πολφ ιςχυρισ ζνταςθσ επιφζρουν 

μεταβαλλόμενθ τάςθ ςτα ςχοινιά πρόςδεςθσ με αποτζλεςμα τθν ελαφρά μετακίνθςθ του 

πλοίου κατά το εγκάρςιο και ςυνεπαγόμενεσ μικρζσ μετακινιςεισ των κάβων ςτουσ 

οδθγοφσ εκ των οποίων διζρχονται.  

Επιπρόςκετα, θ μορφολογία του λιμζνα δεν εξαςφάλιηε επαρκι προςταςία για τα 

ελλιμενιςμζνα πλοία όταν επικρατοφςαν δυςμενείσ καιρικζσ ςυνκικεσ, λόγω τθσ μεγάλθσ 

επιφάνειασ ζκκεςθσ του πλοίου ςτουσ ιςχυροφσ άνεμουσ από Νότιεσ διευκφνςεισ, που 

δθμιουργοφςε μεγάλεσ ροπζσ ςτρζψθσ ςτο πλοίο. Επίςθσ, το βάκοσ του λιμζνα δεν 

επαρκοφςε για τθν αςφαλι προςζγγιςθ του πλοίου και τθν πόντιςθ των αγκυρϊν, οπότε θ 

αςφάλιςθ του πλοίου γινόταν με χριςθ πρόςκετων κάβων από τθν πλϊρθ (λεντίεσ). 

Εικόνα 1:Σα ςθμεία αρχικισ (κζςθ 1) και 

τελικισ (κζςθ 2) ανακρζμαςθσ του 

ελαςτικοφ παραβλιματοσ. 
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Επί του εξεταηόμενου ναυτικοφ ατυχιματοσ, οι ανωτζρω περιγραφόμενεσ καταςτάςεισ δεν 

εκτιμικθκαν επαρκϊσ, με αποτζλεςμα θ ενζργειά του ναφτθ να περάςει το χζρι του 

ανάμεςα από τουσ κάβουσ για να ςυγκρατιςει το ςχοινί ανακρζμαςθσ του λάςτιχου να 

οδθγιςει ςτθν επζλευςθ του ςυμβάντοσ. 

 

Διδάγματα που πρζπει να αντλθκοφν  

 

Η επανεξζταςθ από τισ διαχειρίςτριεσ εταιρείεσ των πλοίων τθσ διαδικαςίασ αξιολόγθςθσ 

κινδφνων (risk assessment) που αφορά ςτθν πρόςδεςι τουσ, ιδιαίτερα υπό δυςμενείσ 

καιρικζσ ςυνκικεσ, με ςκοπό τον εντοπιςμό τυχόν επιςφαλϊν παραγόντων και ςθμείων 

αυξθμζνθσ επικινδυνότθτασ και τθ λιψθ κατάλλθλων μζτρων.  

 

Εικόνα 2:χζδιο διάταξθσ πρυμναίου 

καταςτρϊματοσ πρόςδεςθσ με τον 

πρόςκετο κάβο που τοποκετικθκε 

για τθ ςυγκράτθςθ τθσ πρφμνθσ από 

τθν επίδραςθ των νοτίων ανζμων. 

Εικόνα 3:Άποψθ του πρυμναίου αριςτεροφ χϊρου του 

καταςτρϊματοσ πρόςδεςθσ. Επιςθμαίνονται  

(κυκλωμζνοι με ερυκρό χρϊμα) οι τονοδθγοί μζςω των 

οποίων διερχόταν ο πρυμναίοσ κάβοσ, ςτο ςθμείο όπου 

τραυματίςτθκε ο ναφτθσ του πλοίου 

 

 


